

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	----------------------------------	---	-----------------------------------	--

Egészségtelen város.

Baja, 1908. szeptember 19.

Egészségesebben és előnyösebben fekvő várost, mint Baja, alig tudunk elképzelni a magyar Alföldön. A természet gazdagon, pazarul ruházta fel mindazzal, ami hivatta volna ezt a várost az ország legkedvezőbb egészségügyi viszonyai közé emelni.

A várost közvetlen közepén viz, a Dunának egy széles ága környezi, a város legnépesebben lakott részével szemben erdős, fásterület, a Pandur-sziget terül el. Valamivel kijebb, távolabb, de mégis alig puskalövésnyire ott hőmpölyög az élő, nagy Duna a maga friss, üde, éltető, egészséges levegőjével. A Dunán túl pedig hatalmas nagyságú erdők vannak. Magában a városban is sok a beépítetlen, sűrűn fásított terület.

És mégis, csodálatos, akármerre menjünk ebben a városban, ki a szabadba, vagy idebent az utcákon sétáljunk, seholl jó levegőt nem élvezhetünk. Amikor tavaszkor a levegőt illatosá, balsamossá teszi a virágzó ákác meg az orgona, akkor is érezzük azt a speciális bajai nehéz szagot, a mocsár büzt.

A város egészségi állapotáról pedig szomorú képet nyújt a tisztí főorvos minden hónapi jelentése. Itt, ebben a városban évek hosszú sora óta alig van természetes szaporulat. A születési esetekkel szemben túlságosan nagy a halálozások száma. A gyermek betegségek, a fertőző betegségek állandóak a mi falaink között. Hol több, hol kevesebb, de teljesen ki nem pusztulnak.

Minek tulajdonítsuk, minek tulajdoníthatjuk másnak, mint az egészségtelen levegőnek?

De hogyan lehet az, hogy Baján,

ahol a Duna hajjai mossák a várost, ahol oly sok a befásított terület és a szabad tér, ahol a város kellős közepe, a Főtér a pandurszigettel szemben fekszik, még sincsen jó levegő seholl?

Hát tekintsünk egy kissé körül és nyomban megkapjuk, megeljük a választ. Itt a friss levegő beáramlásának minden oldalról gátat emeltek és szinte mesterségesen rontják meg a levegőt.

Igaz, hogy a Dunáról tiszta, egészséges jó levegőnek kellene beáramlania a városba, de ott van a Posványos. Aki csak egyszer járt odakünt a mén-telep körül, az tudja, hogy micsoda orrfacsaró, dögletes, gyilkos bűz terjeng az egész tájékon. Ha a városban egy kutya, vagy egy macska megdöglik, azt feltétlenül odadobják s az addig büzlik, míg a csontról le nem rohad a hus teljesen; addig el nem takarítja senki. A legkisebb légáramlat a Duna felől szárnyra kapja ezt a rémes, miazmával telt büzt és hordja, viszi szerteszét a városban. Tapasztalhatták már azok, akik szép nyári estéken sétáltak a Haynald-utcában, vagy valamelyik felsővárosi utcán, hogy a legkisebb dunai szél olyan dögletes büzt hozott, hogy az elől kénytelenek voltak menekülni.

A Főtér és környéke meg a szerencsétlen Ferenc-csatornától szenved. Mielőtt a Ferenc-csatornával boldogítottak volna, folyó, élőviz övezte körül a várost. Akkor aztán elrekesztették a Sugovicát és állóvizet csináltak belőle. Ez volt a legnagyobb merénylet a város közegészsége ellen.

A leglakottabb helyeken borszárító telepek, rongytelepek ontják a környékre a büzt. Ezenfelül meg vannak utcák, amelyekből a rothadó pocsolya soha sem fogy ki.

Ha a város közegészségügyén javítani, lendíteni akarunk, akkor mindenképp az itt felsorolt bajokat kell orvosolni.

Csak erélyes kézzel kell hozzáulni és akkor lehet itt rendet teremteni.

Mi kell a városnak?*)

Kényes kérdés a vidéki városoknak az a szinte általánossá vált óhajta, hogy a rendőrségüket vegye át az állam. A múlt hónapban e végett küldöttség is járt a belügyminiszternél.

Ennél megdöbbentőbb jelenség ritkán merül föl, különben eléggé mozgalmas közéletünk terén. Az ember nem hisz a saját fülének, mikor illet hall és kétségbeesve néz körül, hogy ébren van-e, vagy álmodik?

Két rövid esztendővel azután, hogy a hatalom minden veszett kutyáját ráuszította a szabadságuk elvi fenntartásával tüntető békés polgárokra, mikor még mindnyájan érezhetjük a szorongást, mely azokra a válságos napokban szívünket elfogta, féltvén legbecesebb erkölcsi javainkat és attól rettegve, hogy az egész világ gunyhahotája közt fognak legázolni bennünket, élénk emlékezetében mindazoknak az ocsmány erőszakteleknek, amelyekben közülük kicsinek-nagynak része volt — most a városnak ne lenne egyéb forró óhajta, mint lemondani a végrehajtó hatalomról, tehát az ellenállás eszközei közül az utolsóról is, ami még a kezük között maradt? Hogy majd, ha a jövőben hasonló körülmények közé kerülne, mindjárt az első napon ott legyenek a mindenre kész fogdmegek és az egész tiszteletreméltó képviselőlet polgármesterestől és tisztikarostól együtt rövid uton akár láncra verhessék?

Azok akik az önkormányzati rendőrségről oly könnyű szerrel lemondani készek és annak államosítását kérik, minden valószínűség szerint csak arra gondoltak, hogy egy költséges

*) Bár a cikk nagyrésztével nem értünk egyet, mert a rendőrség államosításában nem látjuk a fent vázolt veszedelmet, a fejtegetés érdekes voltánál fogva közre adjuk azt. Fenntartjuk azonban a jogot, hogy megtegyük a magunk megjegyzését is. *A szerk.*



Az állandóan melegítő
„METEOR“
KÁLYHÁK
a legjobbak
és legtökéletesebbek!
Kevés fűtő anyag, nagy fűtő-
képesség.

Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak!

≡ Kapható úgy egyszerű mint díszesebb kivitelben! ≡

Eddig 400.000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor“ kettős csillag védjeggyel van ellátva.

≡ Óvakodjanak tehát az értéktelen utánzattól. ≡

EREDETI „METEOR“ KÁLYHÁK BAJÁN CSAKIS:

DRESCHER GYULA

KERESKEDELSÉBEN KAPHATÓK.



intézménytől fognak szabadulni, azt azonban nem fontolták meg, hogy mily nagy, becses és jelentőségteljes hatalmi eszköztől fosztják meg az autonómiát örök időre.

Vajjon tudják-e hogy mi az a rendőrség voltaképpen? Ugylátszik csak a fegyveres rendőri erőt értik alatta és aligha tudják, hogy a rendőrség feladata oly egyetemes jellegű közigazgatási funkció, mely a közéletnek, a közigazgatás összes ügyeinek körét érinti és áthatja.

Sőt szolgálhatunk még egy súlyos megjegyzéssel. Szól pedig ez úgy, hogy: minden ügynek, melynek gondozó közigazgatása van, van rendészete is, sőt, hogy az érdekek száma, köre, amelyeket a rendőrségnek védelmeznie kell, jóval meghaladja azt a tért, amelyet a közigazgatás a maga működésével betölt és így nagyon számos ügy van, mely a közigazgatásnak csupán rendőri szempontból képezi tárgyát. Méltóztatnak tudni mit tesz ez? Sem többet, sem kevesebbet, mint hogy a városok, amely pillanatban sikerül államosítani a rendőrségüket, voltaképpen az autonómiájuk háromnegyed részéről lemondottak és ami csekély kis ügykör számukra még fennmarad, abban is az eljövendő államrendőrfőnök ur gyámködés alá fognak kerülni.

Csodálatos dolog, hogy okultak a főváros példáján. Nem látták saját szemükkel az elmúlt években, hogy egyik-másik hatalmi túltengésben szenvedő főkapitány hányszor bosszantotta meg az ország első törvényhatóságának urait? Hogy huzalkodott az egész tanácsos és törvényhatósági bizottsággal, sőt az igazat megvallva, hányszor alázta meg őket? Ilyen tapasztalatokra várnak?

Pedig megfontolhatnák, hogy a főváros, legalább az utóbbi időkig, még anyagilag független volt, a vagyonát becsülik vagy 200 millió koronára és így a kormányra semmikép sem szorult rá, sőt az államosított rendőrséget felerészben ő fizette. És mégis meg merte vele cselekedni a főkapitány, hogy folytonosan belekötött és oly szuverén jogokat követelt magának, amelyek a törvény szerint meg nem illették. Követelte pedig az egész ország szemeláttára, a hatalmas fővárosi sajtó ellenőrzése mellett. Mit gondolnak a vidéki városok mai urai, hogy az ő rendőrfőnökeik lojalisabbak lesznek talán? Hiszen azokat kizárólag az állam fogja fizetni és azok tulkapásaival szemben legfeljebb egy-két vidéki újság fogja fölemelni a szavát. Mert nagy ur ám egy olyan vidéki állami rendőrfőnök, kinek a keze jóval messzebb fog elérni, mint az autonómia uraié.

Gróf Andrassy Gyulától, aki új alkotmánybiztosítékok megszerzésével kezdte miniszteriségének alkotásait, nem szabad föltételeznünk, hogy a jövőbe látó éles szemével föl ne ismerné azokat a veszedelmeket, melyeket az autonómiára földélni akarnak. Ki nemzetét szereti s az autonómia érdekéről oly világos fogalmakkal bír, mint a mai belügyminiszter, meg fogja találni módját, miképpen segítse meg a városokat, anélkül, hogy könnyelműen odakinált jogaikat elfogadja tőlük.

Ugyanebbe a kategóriába tartozik a polgármesterek gyűlésének egyik korábbi egyhangu határozata, amely azt jelentette ki, hogy a városi főispáni állásokat el kell törölni, mert amit a főispánok végeznek, azt bátran rá lehet bízni a polgármesterre is.

Oly szépen hangzik ez a frázis, hogy szinte megtéveszti az embert. De nézzük csak, mi rejlik mögötte? Nem kevesebb, mint az

a szerény óhaját, hogy a főispánság eltörlése után a polgármesterek váljanak a kormány bizalmi embereivé és e célból a polgármestert a város válaszsza ugyan, de a kormány fölterjesztésére állásukban erősítse meg a király!

Mi azonban azt kérdezzük: mi marad akkor az autonómiából, ha a rendőrséget államosítják, a polgármesterből pedig államhivatalnokok, sőt méltóságot csinálnak? Mert az a megerősítés joga nem játék, a királyt senki sem kényszerítheti, hogy a neki nem tetsző polgármestert megerősítse az állásában s az akkor lemondani lesz kénytelen, vagyis az autonómia a maga emberét nem választja meg többé szabadon.

Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. szeptember 19.

A képviselőház ülése.

A képviselőház nyári szünete után kedden délelőtt 10 órakor tartja első ülését.

Betiltott körmenet.

A szociáldemokrata párt e hó 21-ére 25 népgyűlést hívott egybe és a népgyűlés után Budapest főbb forgalmi utcáin este tüntető körmenetet akart rendezni. Ezt a tüntető körmenetet Boda Dezső rendőrfőkapitány betiltotta illetve a bejelentést nem vette tudomásul. E miatt nagy a szocialisták között az elkeseredés és hír szerint hétfő estére Budapesten zavargások vannak kilátásban.

A nagyváradai püspök.

Politikai körökben elterjedt hírek szerint a nagyváradai püspökségre Lányi János váradai kanonok fog kineveztetni.

Elhunyt művész.

Lánci Ilka, családi néven Práger Ilona, a Vigszínház kiváló művésznője ma reggel Baross-utcai lakásán meghalt. Két árvája siratja.

A müncheni kiskatonák.

A müncheni hadapródiskola 16 növendékét homoszexuális üzelmek miatt le tartóztatták.

A patriárka választás.

A karlócai patriárka választó szerb nemzeti egyház kongresszusa ma délelőtt 10 órakor ült össze, hogy megejtse a patriárka-választást. A választás ismét meglepetéssel végződött, amennyiben Bogdánovics Lucián budai püspök ismét tetemes kisebbségben maradt. A szavazatok aránya a következőképpen oszlott meg: Mikolics Mirán püspök 27, Sevic Mitrofan 40 és Bogdánovics Lucián 3 szavazatot kapott.

NAPIHIREK.

Frigyes főherceg és családja Bács-megyében. Frigyes főherceg és neje Izabella főhercegnő, valamint leányai: Gabriella és Izabella kisasszonyok a múlt héten a hercegszántói határhoz tartozó, »Béda« nevű ura-

dalomba érkeztek, ahol több napon át vadászatot rendeztek.

Adomány. Perger Vince ur azon alkalomból, hogy a magyar állampolgárság kötelekébe felvételre, 50 koronát adományozott a helybeli 1848—49-es honvédegyületnek. Ezen nemes cselekedeteért fogadja a nemes szívű adakozó a honvédek nevében leghálásabb köszönetünket. Koch Jakab, elnök.

Tudomásunk szerint az adományozott pénzből október 6-án az elnök Koósz István vendéglőjében ebédre fogja meghívni a 48-as honvédeket. (Szerk.)

Az igazoló választmány f. évi szeptember hó 21-ik napján d. u. 4 órakor a városi székház 2-ik számú tanácstermében ülést tart. Tárgy: A legtöbb adót fizető bizottsági tagok 1909. évi névjegyzékének megállapítása.

Szerencsétlenség egy építkezésnél. A Tündéres—Dunagárdony vasutállomás előjárója, Bogdy Sándor az állomás tőszomszédságában egy utszéli vendéglőt építtetett. Az épület, melynek építkezése szakértelem nélkül történt, a napokban került tető alá. Amidőn azonban a cserepeket a lécekre rakták, a tetőszék összeomlott és Pandurov Demeter munkást maga alá temette. A szegény ember nyomban meghalt. A romhalmaz alá kerültek Mijics Száva és Pavlov Uros munkások is. Ezeket azonban a veszély színhelyére gyorsan megérkezett emberek megmentették a haláltól. Azonban így is súlyos, életveszélyes sérüléseket szenvedtek. A titeli járásbíró vizsgálatára azonnal kiment a szerencsétlenség helyére. A szerencsétlenséget — miként a vizsgálat már megállapította — súlyos műszaki hibák idézték elő. A vizsgálat folyik.

Megszökött gépészek. Pintér Ferenc és József csantavéri gépészek Lővi Vilmos ottani lakosnál cséplőgép kezelői minőségben voltak alkalmazva. Működésük ideje alatt gazdájuktól 12 mm. buzát loptak. Domány Antaltól pedig 2 lovat, kocsit és 2 lóra szerszámot. Mindezzel megszöktek. A buzát bevitték Topolyára s Sulte és Rumpf gőzmalmosoknak adták el 227 koronáért; a kocsit és lovak hátrahagyásával megszöktek. A csendőrség nyomozza őket.

A mezőgazdasági kamarák ügye élénken foglalkoztatja a vármegyénk intéző köreit. A Bács-megyei Gazd. Egyület legutóbbi igazgatósági ülésén Latinovics Pál és Törley Gyula felszólalásainak hatása alatt elhatározták, hogy a földmivelési miniszterhez és az Omge hez fölterjesztést intéznek, melyben az Alföldre kiterjedő kamaránk Zomborban való létesítését fogják kérelmezni. Egyben köszönetet nyilváníttak Drányi Ignác földmivelési miniszternek, Rubinek Gyula és Bernát István orsz. képviselőknek, akik az eszme megvalósításáért sokat fáradtak.

Óvakodjunk a könyvügnököktől! Az Ujvidéken megjelenő Határörben olvassuk az alábbi sorokat:

Grill Károly budapesti könyvkiadó ügynökei még a múlt évben tiszteletüket tették városunk előkelő és legelőkelőbb köreiben és rábeszélésüknek, csábos szavaiknak sikerült előfizetőket, illetve megrendelőket gyűjteni egy 200 koronás Rákóczi-Albnmra. Ámde nagy és kellemetlen volt a megrendelők meglepetése, midőn Rákóczi-Albn helyett »Mikes Kelemen levelei«-t kaptak 200 koronáért! Persze akadt, aki vonakodott a meg nem rendelt művet átvenni, ámde »muszáj« volt,

Izléses **bútor** legjutányosabban **Szelényi Zsigánál** szerezhető be.

ha nem is átvenni, de a 200 koronát és még ezenfelül tetemes perköltségeket fizetni. A cég perelt s a bíróság — hihetetlen — neki adott igazat! Több mint valószínű, hogy a felsőbb bíróság megdönti ez ítéletet, ámde ha ilyesmi történhetik jónevű, megbízható cégek ügynökei részéről a felsőbb körökkel, mennyivel több alkalom nyílik a becsapásra — könyvek rendelésénél — kevésbé ismerős cégek részéről az alsóbb, kevésbé tehetős osztályokkal szemben, amelyek szintén hajlandók néha egy-egy könyvet vásárolni? Azért a közönség legjobban jár, ha könyvügynökkel szóba sem áll s könyvszükségleteit vagy helybeli könyvkereskedőknél, vagy egyenesen a kiadónál rendeli meg.

Eddig szól az ujvidéki tudósítás. Hány esetben óvtuk mi is a közönséget, hogy az eféle lelkiismeretlen vigéceknek felüljön; de hiába! A balekok fajtája még mindig nem veszett ki egészen.

Fecskék vonulása. A rossz idő miatt a szokottnál korábban indultak utnak a fecskék. Most aztán egyik olvasónk arra figyelmeztett bennünket, hogy a fecskék egy része még nem ment el. Valóban igaz, a második költésből eredő fecskék nem keltek utra, de ezek már bajosan is mennek el, hanem elpusztulnak a hideg idő beálltával. Tegnap estefelé különben százával lehetett látni fecskéket, amint magasan repülve rajzottak dél felé. Ezek még messzebb északi vidékről jönnek és utjukban most értek el hozzánk, holnap pedig már valahol az Adria kék vize fölött lebegnek, hogy végül elérjenek a mesék országába, hol örökös a tavasz.

Megmérgezte magát. Bácsalmásról írják lapunknak, hogy az oda közel fekvő Kunbaja községben Borger József sváb földműves felesége, tegnap gyufaoldattal megmérgezte magát és azonnal meghalt. Tettét gyógyíthatatlan belső baja miatt követte el. A tragikus véget ért asszonyt férjén kívül 3 kis gyermeke gyászolja.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.
Szerkesztőség telefon száma: 101.
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

Határidő üzlet

Baja, 1908. szeptember 19.

Búza	októberre	11 K 31	áprilisra	11 K 66
Rozs	»	9 » 29	»	9 » 63
Zab	»	8 » 04	»	8 » 36
Kukorica	májusra	7 » 27		

Az árak 50 kg.-ként értendők.

A Bajai Kölcson Segélyző Egyesület
épületében egy négy szobából álló

lakás,

melyhez megvannak az összes mellékhelyiségek, november hó 1-re kiadó.

Saját főzésű

házi mosó-szappan

szavatolt tiszta faggyúból,
száraz táblákban kapható:

Krausz Mórnál
Bajaszentistvánon.

18823. sz. 193.

kig. 1908. közgy.

Hirdetmény.

A mai napon tartott közgyűlésből Baja törvh. város törvényhatósági utain hófűtés és árvíz által okozott közlekedési akadályok megszüntetése tárgyában szabályrendelet alkottatott.

Mely szabályrendelet az 1886. évi XXI. t.-cz 8. §-a értelmében azzal hirdettetik meg, hogy ellene a meghirdetéstől számított 30 nap alatt a Kereskedelemügyi m. kir. miniszter úrhoz felebbezés nyújtható be.

Baja thjf. város törvényhatósági bizottságának 1908. évi szeptember hó 12-ik napján tartott közgyűléséből.

Dr. Hegedűs Aladár,

kir. tan., polgármester.

**MEG-
JELENT!**

1908. XLI. törv.-cikk.
**A végrehajtási eljárás-
ról szóló 1881. LX. t.-c.
módosítása és kielégíté-
se tárgyában,**

jegyzetekkel, utalásokkal, magyarázatokkal és a végrehajtási rendelettel.

Ára I K. 20 f.

Kapható:
ifj. Wagner Antal
könyvkereskedésében
BAJÁN.

Üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy Baján a **Toth Kálmán**-térén levő özv. **Tráplai Ferencné**-féle házban egy a mai kornak teljesen megfelelő

**rövid-, szövött-, cipő-, női- és úri-
divat-áruházat**

nyitottam. Raktáron tartok mindennemű **gyermek, férfi és női cipőket, ingeket, gallérokat, kiegészítőket, nyakkendőket, női és férfi keztyűket, harisnyákat nap- és esőernyőket, csipkéket, csipkekelméket, szabó kellékeket, gyermekruhákat, illatszereket** stb. stb., szóval minden e szakmába vágó árukat.

Főtörekvésem oda irányul, hogy a mélyen tisztelt vevőközönségnek bizalmát és becses pártfogását úgy árúim kifogástalan minősége és olcsósága, valamint a pontos és figyelmes kiszolgálás által kiérdemeljem.

Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva vagyok kiváló tisztelettel

Schöffner Gyula.

19213. sz. 229.

kig. 1908. közgy.

Hirdetmény.

A városi székház épület udvarán lévő szivattyus kútnak motorral leendő hajtása és az ezzel kapcsolatos 2448 korona 52 fillér, szóval kettőezernégyszáznegyvennyolc korona 52 fillér előirányzati költségnek a városi letétpénztár esetleg az árvatári alaphól előlegezése és ezen előlegnek a házipénztár által az illető takarékpénztári kamatokkal együtt 1910. évtől kezdve öt egyenlő évi részletben leendő visszatérítése tárgyában közérdekű határozat hozatott.

Mely határozat az 1886. évi XXI. t.-c 5. §-a c. és d. pontja, valamint a 7. és 8. §§-ai értelmében azzal hirdettetik meg, hogy ellene a meghirdetéstől számított 15 nap alatt a város polgármestere útján a m. kir. Belügyminiszter úrhoz felebbezés nyújtható be.

Baja város törvényhatósági bizottságának 1908. évi szeptember hó 12-ik napján tartott közgyűléséből.

Dr. Hegedűs Aladár,

kir. tan., polgármester.

Oktober hó 1-től

zongora 
órákat 
adok.

Friedrich Zsigmond evang. lelkész
Gróf Széchenyi-utca 16.

20076. szám.

kig. 1908.

Hirdetmény.

A Bácsbodrog vármegyei Gazdasági Egyesület folyó évi szeptember hó 17-én kelt 4041/1908. számú átirata szerint az Országos Magyar Kertészeti Egyesület Budapesten **folyó évi szeptember hó 27-től október hó 4-ig** gyümölcs és szőlő kiállítást rendez

Cél a termelőnek a fogyasztóval való közelebbi kapcsolatba hozása.

Felhivatnak a termelők saját érdekükben a kiállításon minél tömegesebb részvétel végett. Bővebb felvilágosítást, prospektust a kertészeti egyesület megkeresésre azonnal küld.

Baja, 1908. szeptember hó 18-án.

Dr. Hegedűs Aladár,

kir. tan., polgármester

Hirdetések

felvétetnek — a kiadóhivatalban.

Eladó gyártelep.

A Kálváriánál volt **szeszgyár** emeletes épülete kertekkel és egész telkével **eladó**. Kiválóan alkalmas **gyártelepnek.**

Ugyanitt eladó több különféle nagyságú kád.

Tauszig Jakab.

!! Szüretre !!

Rakketák és tűzijátékok nagy választékban kaphatók:

WAGENBLATT és **HENERARI** nagykereskedésében.

Ugyanitt

egy fiatal embert könyveléshez

gyakornokul

azonnal felveszünk.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH^{LD}
Budapest, Váci-körút 63,
Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhera-cséplők, tisztító-posták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecsavágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



KÖNYVEK



csekély

részlet fizetésre

kaphatók:

ifj. Wagner Antal

könyvkereskedésében

BAJÁN.



Rövid pár hónap alatt fél millió példány fogyott el!!!

A modern irodalom szenzációi:

NICK CARTER

a szeniális detektív rejtélyes bűnesetei,

BUFFALO BILL

Amerika nemzeti hősének véres harcai a Wild-Westen,

N O B O D Y

csodálatos kalandjai a »Worle's Magazine« nyomán

összes füzetet darabonként 30 filléért kaphatók

ifj. Wagner Antal

könyv- és papirkereskedésében
BAJÁN.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

lakáshoz, illetve mázoló-műhelyem

Szent-György-utca 42-ik sz. házból (a Schultz Ferenc-féle házba)

Budapesti-út 67-ik szám alá

helyeztem át. — Amidőn ezt a n. é. közönség b. tudomására hozom, kérem egyben továbbra is szives pártfogását.

Tisztelettel

OLIVA GYULA,

mázoló



BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

Kitünő hatásu vese- és hólyagbajoknál.
Szénsavdus, kellemes, savanykás ízű, vasmentesített,
rendkívül üdítő asztali viz.
Üdit, gyógyít! Orvosilag ajánlva!
Ivógyógmódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitünő hatásának bizonyult.
Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:
Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

Mészáros féle házban egy **bolthelyiség**

november 1-ére kiadó.

Bővebbet Szeile Ferenc ékszerésznél.

Csödtömegeből származó

iskolatáskákat

feltűnő olcsó áron árusít

IFJ. WAGNER ANTAL

könyvkereskedő.

MIT IGYUNK ?

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szén-savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit fölülmúl hazánk természetes szén-savasvizek királya:

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbetegségeknél.

Kedvelt borvíz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kapható!

a mohai **ÁGNES**-Forrás.

Milleniumi nagy éremmel kitüntetve.

Kitünő asztali, bor- és gyógyvíz, a gyomorégést

Főraktár: **DRESCHER GYULA** úrnál Baján.